

## 你的心聲

### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

### 想起「蛇」

盧民舉

農曆蛇年將要來臨，我情不自禁想起了「蛇」。

「蛇」顯著優點是靈活。政府當發現施政不靈動、不暢順、有阻滯，應檢視各環節是否銜接得好，是否應付裕如，並採取措施改進。

「蛇」的神話故事較多。最經典的是《白蛇傳》。我曾幾次觀看粵劇《白蛇傳》，體悟殊深。白蛇（白素貞）善良、勇敢、嫉惡如仇。她受到法海和尚陷害，仍不屈不撓，與法海和尚周旋、抗爭，取得勝利。她與許仙的愛情故事一波三折，結果重歸於好。她的姊妹青蛇，義薄雲天，千方百計維護白蛇的利益。原來蛇精，也有值得人類學習的地方。

神話故事是虛構的，自然界的蛇並非如此。牠不僅傷害家禽，甚至傷害人類。人們對蟒蛇絕不能掉以輕心，自然界還有眼鏡蛇（俗稱飯鏟

頭）、過樹榕等毒蛇，一旦被毒蛇咬，如不及時搶救，會危及生命，要提高警覺。

人們行山時，要特別小心。有的蛇在地面打蛇餅，處於靜態，難以發現。有的青蛇懸掛在樹上，與樹葉同色，更難發現。如折樹枝，有可能被蛇咬。

有不少中學生會到郊野露營，導師固然要做好防蛇措施，保障學生安全。學生也應具備一定防蛇知識，有利自救。

我有一朋友住在郊區，他的居所有時發現蛇出沒。蛇多數在黃昏出現。友人外出時，會關好門窗，防止蛇進入。他說，為了防蛇，將硫磺放在廳堂、房間地上。蛇嗅到硫磺氣味，自然退卻。這種方法是否有效，應上網查證。

在街市絕不能售賣蛇等野生動物。因蛇等野生動物可能帶有病毒，將病毒傳人，嚴重的會造成疫症。

### 麥芽糖香

邱志忠

冬日的暖陽輕柔地灑在小區路口，一輛半舊的單車靜靜停在路邊，車上鋁鍋裝着的是令人饞涎欲滴的麥芽糖。

我快步走近，賣麥芽糖的伯伯看上去六十來歲，臉上刻滿歲月的痕跡。

我與伯伯攀談起來，伯伯用帶有濃厚鄉音的粵語，熱情地回應我。得知我對這麥芽糖感興趣，他笑得更開心，眼睛眯成一條縫。他取來兩根細長的筷子伸進鍋裏。鍋裏的麥芽糖呈現溫潤的金黃色，像是被陽光浸泡過，濃稠得如琥珀一般。伯伯熟練地將筷子在鍋裏輕輕攪動幾圈，然後緩緩提起，筷子上便纏上了厚厚的一層麥芽糖。那麥芽糖絲拉得老長，卻怎麼也不斷。

伯伯一邊捲着糖，一邊介紹這看似簡單的麥芽糖，製作起來工序可不少，從選料到熬製，每一步都

要拿捏得準，稍有差池，味道就不對了。說話間，伯伯已把纏好的麥芽糖遞給我，迫不及待咬上一口，那香甜軟糯的滋味瞬間在口腔中散開，剎那間，兒時的記憶亦如潮水般洶湧而來。

小時候，每當聽到村口傳來賣麥芽糖的吆喝聲，總會拉着母親的手，一路跑着奔過去。母親常常微笑着，掏出幾毛錢為我買下那用筷子捲着、稠稠的麥芽糖。我滿心歡喜地邊吃邊笑，糖絲偶爾黏在嘴角，母親便會溫柔地幫我拭去。

那時的日子簡單又快樂，放學後和小夥伴在田野裏任意奔跑，累了就聚在村口分享着這甜蜜的麥芽糖。家鄉的每一寸土地，都刻印着童年的足跡。

如今歲月流轉，母親的青絲添了白髮，曾經的小夥伴也各奔東西，但此刻這一口麥芽糖的味道，已把我與過去緊緊相連。

### 消閒好去處

#### 「Tea Round 茶迴 2025」茶藝市集

地點：中環PMQ元創方地面廣場

由Tearoundhk主辦、PMQ元創方及朝顏堂協辦，最大型香港茶市集「Tea Round 茶迴」茶市集於即日起至1月19日登陸中環PMQ元創方。今次Tea Round茶市集一連3日舉行，打造業界交流平台之餘，為一眾茶癡帶來亞洲各地的創新及老字號品牌，設置將近40個攤位，售賣茶葉、特調茶飲、烘焙美食、陶瓷、茶具和生活精品。亮點攤檔必數中環老字號蓮香樓，茶居特別以傳統茶融合手搖飲品創製出「蓮香茶」，配上以名物蓮蓉製成的小點心一絕。年輕茶館「老去茶事」則大推茶湯關東煮，於冷冷冬日加添暖意。近年人氣急升的大安茶冰廳更呈獻荔枝紅茶特飲與多款新鮮出爐的茶蛋撻，如大熱的抹茶紅

豆麻糬蛋撻及焙茶黑糖麻糬蛋撻，相信會成為一眾foodie打卡焦點。現場更會舉行不同活動，包括流水茶席、府城封茶、展覽與多個茶藝工作坊。第18屆台南「府城封茶」香港區今年回歸，帶來傳統茶文化活動，在台南發起人帶領下，參加者可以一起將茶葉裝進茶壺或茶罐裏，在內籤寫下對未來的祈願或對親友的祝福，再用封條封存。經過時間催化，茶葉會展現獨特的風味，非常有意義！

#### 品味茶文化



#### 巴黎 1874·印象派之夜

地點：將軍澳香港知專設計學院

為慶祝印象派成立150周年，本月24日至5月11日，由香港知專設計學院(HKDI)主辦，Excurio、GEDEON Experiences及法國奧賽博物館聯合製作的VR沉浸式探索體驗「巴黎1874·印象派之夜：一場虛擬實境藝術之旅」，將為你提供一個引人入勝的印象派回顧體驗，一窺藝術史上這一重要時刻。是次體驗融合了

未曾發表的研究、3D再現技術，以及虛擬實景裝置，讓參觀者身臨其境地感受首次完整重現的第一個印象派展覽的開幕之夜。參觀者將以全新的方式認識那些開創印象派歷史的藝術家，如莫奈、雷諾瓦、德加、莫里索、塞尚和畢沙羅等，一同探索印象派運動的起源及影響。票價80元，體驗全長42分鐘。

#### 新光戲院開放日

地點：北角新光戲院大劇場

作為香港重要的粵劇文化地標之一的北角新光戲院，將於今年3月3日結業，在歷史寫下句號的前夕，東區民政事務處主辦的「東區文化節」與新光戲院合辦開放日，將於本月20日（星期一）上午10時至下午1時，開放新光戲院的

大堂、數碼戲院、懷舊展覽、大劇院舞台等地方，讓市民自由參觀，無須預約或購票，機會難得！期間在指定時段將設有兩場導賞活動，讓參加者了解粵劇文化，以及了解新光戲院的歷史。